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عالیجناب،

ما امضاء کنندگان این نامه، دریافت کنندگان جایزۀ نوبل در فیزیک، احتراما از شما می‌خواهیم تا دستور دهید فیزیکدانِ زندانی امید کوکبی، که در حال گذراندن حکم ده سال زندان بر پایۀ محکومیت به اتهامات بی اساسِ "برقراری ارتباط با یک دولتِ متخاصم" و"دریافت وجوه نامشروع" میباشد، فورا و بی قید و شرط آزاد شود.

حکم او در پی یک محاکمه بسیار کوتاه، در حالی که زمان و یا مشاورۀ حقوقی برای دفاع از خود در اختیار وی قرار نگرفته بود، در دادگاه انقلاب تهران صادر شده است.

امید کوکبی، که تخصص او در اپتیک و فوتونیک می‌باشد، پیش از این در شهر بارسلون کشور اسپانیا تحصیل کرده بود و در حال طی مطالعات دکترا در دانشگاه تگزاس در آستین بود.

او که برای دیدنِ خانواده‌اش به ایران سفر کرده بود، زمانی که می‌خواست به آستین، تگزاس برگردد در ژانویه ٢٠١١ دستگیر شد.

او در ماه مه ٢٠١٢ در پی محاکمه‌ای که در آن هیچ مدرکی علیه وی ارائه نشده بود محکوم شد.

به نظر می‌رسد که امید کوکبی صرفا به دلیل امتناع از همکاری در تحقیقات نظامی برای جمهوری اسلامی ایران و همچنین به علت اتهامات واهی مربوط به روابط علمی مشروع وی با موسسات دانشگاهی در خارج از ایران زندانی شده است.

امید کوکبی به تازگی برندۀ جایزۀ آندره ساخاروف از انجمن فیزیک آمریکا را برای "شجاعت وی در امتناع از استفاده از دانش فیزیک خویش برای کارکردن بر روی پروژه‌هایی که او از آنها تلقی مضر بودن برای بشریت داشت، برغم فشار‌های جسمی و روانی شدید" دریافت کرد.
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با احترام،

کنستانتین نوووسلاو
برندۀ جایزۀ نوبل سال 2010
