علی معینی، مدیر توسعه گردشگری شهرداری اصفهان،
به دلیل پخش بدون تفکیک جنسی
بازی‌های جام جهانی در پارک تفریحی صفه
و با شکایت ستاد امر به معروف
به یک سال حبس محکوم و زندانی شد.

معینی در تیرماه ۱۳۹۷
در صفحه توییتر خود خبر از شکایتی قضایی
در رابطه با پخش بازی‌های جام جهانی داده بود.

«۳ ابلاغیه و شکایت نتیجه پخش مسابقات #جام‌جهانی در #دور_همی_صفه.
خرسندم که برای نخستین‌بار این تجربه شیرین را تقدیم همشهریانم کردم و این رویداد آغازگر برنامه‌ایی مشابه در کل کشور شد؛ این برخوردها برایم قابل پیش‌بینی بود و هم‌چنان می‌دانم کجا ایستاده‌ام و چه کرده‌ام.»
-علی معینی، مدیر توسعه گردشگری شهرداری اصفهان

کاربران توییتر در واکنش به اجرای حکم یک سال حبس علی معینی از قوه قضاییه انتقاد کردند:

«نامبرده در یک عمل شنیع و غیرقابل بخشش، فضایی را ایجاد کرده است که زنان و مردان بتوانند در کنار هم و از یک تلویزیون بزرگ فوتبال را ببینند و خدایی نکرده شادی کنند. که خدا را شکر با یک عملیات پیچیده اطلاعاتی و انتظامی، شناسایی و به سزای اعمالش رسید
دستگاه قضایی متشکریم»
-مهدی محمودیان، روزنامه‌نگار

«دو ماه پیش اصفهان بودم تماسی با #علی_معینی گرفتم میگفت حکم گرفته اما در #دادگاه_تجدید_نظر است. گفتم نگران نباش از این ستون به اون ستون فرجه. فرجی نشد. #علی_معینی رویاهایی برای اصفهان داشت. جای #علی_معینی زندان نیست.»
-علیرضا خادمی

«حکمی که برای #علی_معینی با شکایت #ستاد_امر_به_معروف به دلیل پخش مسابقات فوتبال در فضاهای شهری اصفهان صادر شده کاملا جنبه ارعاب برای سایر مدیران دارد نه اجحای #عدالت #دادرسی_عادلانه»
سید علی مجتهدزاده، وکیل

«نامه نوشتند و "پایان سلطه شجره خبیثه داعش" را به رهبری و مردم تبریک گفتند؛ غافل از اینکه شجره خبیثه داعش در اصفهان، معاون شهردار را به "جرم" اینکه در فضای عمومی شرایطی فراهم کرده که خانواده‌ها و زن و مرد کنار هم مسابقات فوتبال جام جهانی تماشا کنند به حبس محکوم کرده #علی_معینی»
-احسان سلطانی

«#علی_معینی تلاش کرد تا مدیری تاثیرگذار در اصفهان باشد. همانطور که #مهدی_حاجتی تلاش کرده تا عضو موثر شورای شهر شیراز باشد و همانطور که #مهدی_مقدری تلاش کرده و … و در مقابل ایراده‌ای که با تمام امکانات در تلاش است در مقابل همه‌ی این تلاش‌ها بایستد و یاس و سرخوردگی را حاکم کند.»
-ریحانه طباطبایی، روزنامه‌نگار

«در همان ساعاتی که #علی_معینی به جرم شاد کردن مردم به #زندان می‌رود، #مجازات_شلاق قاتل فرزندان مردم بخشیده می‌شود. #سعید_مرتضوی #کهریزک»
-رضا بهرانی، روزنامه‌نگار

«رخ‌دادهای جمعی در شهر، ایجاد خاطره مشترک و حس تعلق نسبت به مکان را در پی دارد. قطعا معنای کوه‌صفه برای آن ‌۷هزار نفری که #فوتبال را در آنجا دیدند، پیش و پس از آن تجربه‌ی جمعی فرسنگ‌ها تفاوت دارد. #علی_معینی از مدیران شهری #اصفهان از مسببان این رخداد بود.»
-مریم فروقی

 

